
企業内弁護士に関するアンケート集計結果
（2023年3月実施）

日本組織内弁護士協会

問１　あなたの弁護士経験年数を教えて下さい。 問10　あなたの会社では、副業/兼業は認められていますか。
選択肢 人数 割合 選択肢 人数 割合
５年未満 27 13.2% 認められていない 98 48.0%
５年～１０年未満 66 32.4% 認められている（実際に副業/兼業している） 40 19.6%
１０年～１５年未満 70 34.3% 認められている（実際に副業/兼業していない） 66 32.4%
１５年～２０年未満 20 9.8%
２０年以上 21 10.3%

204 選択肢 人数 割合
問２　あなたの年齢を教えてください。 所属弁護士会、日弁連等の委員会に参加している 99 48.5%
選択肢 人数 割合 国選弁護、民事扶助等の弁護士活動を行った 9 4.4%
３０歳未満 6 2.9% 上記以外の公益活動を行った 16 7.8%
３０歳～３５歳未満 37 18.1% 公益活動は行っていない 95 46.6%
３５歳～４０歳未満 55 27.0%
４０歳～４５歳未満 44 21.6%
４５歳以上 62 30.4%

204 1 選択肢 人数 割合
所属先から禁止・制限されている 10 4.9%

選択肢 人数 割合 勤務時間中に参加することが難しい 111 54.4%
ある 138 67.6% 関心を持てる会務活動が見当たらない 52 25.5%
ない 66 32.4% 子育てや介護などで時間が捻出できない 31 15.2%

204 家族の理解が得られない 4 2.0%
問４　あなたの勤務先の業種を教えてください。 公益活動の義務がない 14 6.9%
選択肢 人数 割合 参加している（参加しにくい理由もない） 68 33.3%
メーカー（家電、自動車、化学、医薬品、機械等） 86 42.2%
金融（銀行、証券、保険等） 31 15.2%
ＩＴ（情報通信、ネットワークサービス等） 26 12.7% 選択肢 人数 割合
その他 61 29.9% 10%未満 76 37.3%

204 1 10%～25%未満 58 28.4%
問５　あなたの勤務先でのポジションを教えてください。 25%～50%未満 43 21.1%
選択肢 人数 割合 50%～75%未満 21 10.3%
一般従業員（法務・知財・コンプライアンス部門） 77 37.7% 75%以上 6 2.9%
一般従業員（法務・知財・コンプライアンス部門以外） 7 3.4% 204
管理職（法務・知財・コンプライアンス部門） 90 44.1% 問14　あなたの弁護士会費は誰が負担していますか。
管理職（法務・知財・コンプライアンス部門以外） 5 2.5% 選択肢 人数 割合
役員・ジェネラルカウンセル 25 12.3% 所属先 180 88.2%

204 1 あなた自身 24 11.8%

選択肢 人数 割合 問15　あなたの年収（支給総額）を教えてください。
ワークライフバランスを確保したかったから 134 65.7% 選択肢 人数 割合
現場に近いところで仕事がしたかったから 109 53.4% 250万円未満 0 0.0%
その会社で働きたかったから 68 33.3% 250万円～500万円未満 6 2.9%
その業界で働きたかったから 75 36.8% 500万円～750万円未満 27 13.2%
収入を安定させたかったから 67 32.8% 750万円～1000万円未満 50 24.5%
提示された報酬が高額だったから 26 12.7% 1000万円～1250万円未満 42 20.6%
所属事務所から出向を命じられたから 0 0.0% 1250万円～1500万円未満 27 13.2%
ほかに就職先がなかったから 13 6.4% 1500万円～2000万円未満 20 9.8%
その他 16 7.8% 2000万円～3000万円未満 20 9.8%

3000万円～5000万円未満 9 4.4%
5000万円以上 3 1.5%

選択肢 人数 割合 204
ある 27 13.2%
ない 177 86.8% 選択肢 人数 割合

264 8時間未満 26 12.7%
8時間～9時間未満 85 41.7%
9時間～10時間未満 51 25.0%

選択肢 人数 割合 10時間～12時間未満 38 18.6%
ない（検討したこともない） 145 71.1% 12時間～14時間未満 4 2.0%
ない（検討したことはある） 50 24.5% 14時間以上 0 0.0%
ある 9 4.4% 204

265
問９　あなたの会社では、個人事件の受任は認められていますか。 選択肢 人数 割合
選択肢 人数 割合 ほとんどない 168 82.4%
認められていない 124 60.8% 月に1～2日程度 22 10.8%
認められている（実際に受任したことはない） 55 27.0% 月に3～5日程度 14 6.9%
認められている（実際に受任したことがある） 25 12.3% 土日祝日もほとんど出勤している 0 0.0%

204
※実施期間：2023年3月10日～ 3月31日 ※質問によっては未回答の者がいるため、回答数が一致しない場合があります。
※有効回答数：204人

問11　今年度の公益活動の参加状況について教えてください。（複数選択可）

問３　あなたは過去に法律事務所で弁護士としての執務経験がありますか。

問13　あなたの業務において外国語を用いる業務はどの程度の割合を占めていますか。

問17　あなたは土日祝日(又は会社所定の休日)に勤務することがありますか。

問８　あなたは勤務先のために弁護士法２３条の２に基づく照会を行うことがありますか。

問６　あなたが現在の勤務先を選んだのはなぜですか。（複数回答可）

問７　あなたは勤務先の訴訟代理人となることがありますか。

問16　あなたの１日の平均的な勤務時間は何時間くらいですか。

問12　弁護士会の委員会等の会務活動に参加しない・参加しにくい理由を教えてくださ
い。（複数選択可）
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アンケート結果の推移

問９　あなたの会社では、個人事件の受任は認められていますか。

2021年 2021年

5年未満 77 35 13.2% 27 13.2% 0.0% 認められていない 259 169 63.8% 124 60.8% -3.0%

5年～10年未満 166 111 41.9% 66 32.4% -9.5% 認められている（実際に受任したことはない） 94 66 24.9% 55 27.0% 2.1%

10年～15年未満 99 86 32.5% 70 34.3% 1.9% 認められている（実際に受任したことがある） 43 30 11.3% 25 12.3% 0.9%

15年～20年未満 30 18 6.8% 20 9.8% 3.0% 265 265 204

20年以上 24 15 5.7% 21 10.3% 4.6% 問10　あなたの会社では、副業/兼業は認められていますか。
265 204

2021年

認められていない 203 127 47.9% 98 48.0% 0.1%

2021年 認められている（実際に副業/兼業している） 71 50 18.9% 40 19.6% 0.7%

30歳未満 15 5 1.9% 6 2.9% 1.0% 認められている（実際に副業/兼業していない） 122 88 33.2% 66 32.4% -0.9%

30歳～35歳未満 108 60 22.7% 37 18.1% -4.6% 265 204

35歳～40歳未満 127 83 31.4% 55 27.0% -4.5%

40歳～45歳未満 65 51 19.3% 44 21.6% 2.3%

45歳以上 81 65 24.6% 62 30.4% 5.8% 2021年

264 204 10%未満 163 109 41.1% 76 37.3% -3.9%

10%～25% 102 69 26.0% 58 28.4% 2.4%

25%～50% 78 63 23.8% 43 21.1% -2.7%

2021年 50%～75% 34 0 0.0% 21 10.3% 10.3%

ある 244 162 61.8% 138 67.6% -5.8% 75%以上 19 24 9.1% 6 2.9% -6.1%

ない 152 100 38.2% 66 32.4% 5.8% 265 204

#### 204

2021年

2021年 所属先 342 230 87.8% 180 88.2% 0.4%

メーカー（家電、自動車、化学、医薬品、機械等） 154 105 39.9% 86 42.2% 2.2% あなた自身 54 32 12.2% 24 11.8% -0.4%

金融（銀行、証券、保険等） 60 51 19.4% 31 15.2% -4.2% 262 204

ＩＴ（情報通信、ネットサービス等） 56 37 14.1% 26 12.7% -1.3%

その他 126 70 26.6% 61 29.9% 3.3%

263 204 2021年

250万円未満 0 0 0.0% 0 0.0% 0.0%

250万円～500万円未満 15 3 1.1% 6 2.9% 1.8%

2021年 500万円～750万円未満 92 48 18.1% 27 13.2% -4.9%

一般従業員 208 118 44.5% 84 41.2% -3.4% 750万円～1000万円未満 113 70 26.4% 50 24.5% -1.9%

管理職 157 130 49.1% 95 46.6% -2.5% 1000万円～1250万円未満 76 64 24.2% 42 20.6% -3.6%

役員・ジェネラルカウンセル 31 17 6.4% 25 12.3% 5.8% 1250万円～1500万円未満 33 29 10.9% 27 13.2% 2.3%

396 265 204 1500万円～2000万円未満 28 23 8.7% 20 9.8% 1.1%

2000万円～3000万円未満 22 17 6.4% 20 9.8% 3.4%

3000万円～5000万円未満 12 8 3.0% 9 4.4% 1.4%

2021年 5000万円以上 5 3 1.1% 3 1.5% 0.3%

ワークライフバランスを確保したかったから 249 153 57.7% 134 65.7% 8.0% 265 204

現場に近いところで仕事がしたかったから 217 146 55.1% 109 53.4% -1.7%

その会社で働きたかったから 151 78 29.4% 68 33.3% 3.9%

その業界で働きたかったから 135 91 34.3% 75 36.8% 2.4% 2021年

収入を安定させたかったから 127 80 30.2% 67 32.8% 2.7% 8時間未満 52 30 11.4% 26 12.7% 1.4%

提示された報酬が高額だったから 33 25 9.4% 26 12.7% 3.3% 8時間～9時間 133 87 33.0% 85 41.7% 8.7%

所属事務所から出向を命じられたから 1 1 0.4% 0 0.0% -0.4% 9時間～10時間 112 83 31.4% 51 25.0% -6.4%

ほかに就職先がなかったから 29 15 5.7% 13 6.4% 0.7% 10時間～12時間 79 50 18.9% 38 18.6% -0.3%

265 204 12時間～14時間 15 13 4.9% 4 2.0% -3.0%

14時間以上 5 1 0.4% 0 0.0% -0.4%

264 204

2021年

ある 75 42 15.9% 27 13.2% -2.7%

ない 321 222 84.1% 177 86.8% 2.7% 2021年

264 204 ほとんどない 305 209 78.9% 168 82.4% 3.5%

月に1～2日程度 66 41 15.5% 22 10.8% -4.7%

月に3～5日程度 24 14 5.3% 14 6.9% 1.6%

2021年 土日祝日もほとんど出勤している 1 1 0.4% 0 0.0% -0.4%

ない（検討したこともない） 271 185 69.8% 145 71.1% 1.3% 265 204

ない（検討したことはある） 90 64 24.2% 50 24.5% 0.4%

ある 35 16 6.0% 9 4.4% -1.6%

265 204

問13　あなたの業務において外国語を用いる業務はどの程度の割合を占めていますか。

問17　あなたは土日祝日(又は会社所定の休日)に勤務することがありますか。

問２　あなたの年齢を教えてください。

増減

人数・割合

2023年

2022年 2023年

人数・割合
増減

問４　あなたの勤務先の業種を教えてください。

選択肢

選択肢

増減

問３　あなたは過去に法律事務所で弁護士としての執務経験がありますか。

2022年

2022年

人数・割合

選択肢

増減

選択肢 増減

問16　あなたの１日の平均的な勤務時間は何時間くらいですか。

人数・割合

2023年2022年

2022年

人数・割合

2023年

増減

増減

問14　あなたの弁護士会費は誰が負担していますか。

問８　あなたは勤務先のために弁護士法２３条の２に基づく照会を行うことがありますか。

日本組織内弁護士協会

選択肢 増減

問15　あなたの年収（支給総額）を教えてください。

人数・割合

2022年

選択肢

選択肢

人数・割合
増減

2022年 2023年

人数・割合
増減

2022年

問１　あなたの弁護士経験年数を教えて下さい。

問７　あなたは勤務先の訴訟代理人となることがありますか。

増減

選択肢 増減

選択肢
2022年

人数・割合

2023年

2023年

人数・割合

2023年

2022年

人数・割合

2023年

2022年

選択肢 増減
2023年

人数・割合

2023年

2022年

2022年

人数・割合

選択肢

選択肢

2023年

人数・割合
増減

2022年 2023年

2023年

選択肢

人数・割合

問６　あなたが現在の勤務先を選んだのはなぜですか。（複数回答可）

2022年

選択肢

選択肢

2023年

問５　あなたの勤務先でのポジションを教えてください。

増減

(c)2023Japan In-house Lawyers Association All Rights Reserved.


